

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разв въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод.—2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 0 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать шестая. Притча Иисуса Христа о талантахъ. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Пра- вительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Епархіальная хроника. Извѣстія и замѣтки. Нѣсколько пояснительныхъ примѣчаній къ новымъ „правиламъ о порядкѣ записыванія приходоѡ и расходоѡ“.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ШЕСТАЯ.

Притча Иисуса Христа о талантахъ (Мѡ. 25, 14—30.).

Въ чтенномъ нынѣ ¹⁾ Евангеліи вы слышали, братіе, притчу І. Христа о талантахъ. Нѣкоторый человекъ, отправляясь въ чужую страну, призвалъ рабовъ своихъ и далъ—одному пять талантовъ серебра, другому—два, иному—одинъ, каждому по его силѣ. При помощи этихъ денегъ рабы должны были вести торгъ на счетъ своего господина, во все время его отсутствія, а по возвращеніи его возратить ему капиталъ и съ процентами, какіе имѣютъ образоваться отъ торговыхъ оборотовъ. И вотъ, когда господинъ возвратился въ домъ свой и потребовалъ отчета отъ рабовъ своихъ, то вѣрные рабы возвратили ему сумму, вдвое большую полученной, и за это услышали отъ него похвалу и обѣщаніе наградить ихъ еще большимъ довѣріемъ. Негодный же рабъ, лѣнивый и лукавый, во все время отсутствія своего господина ничего не дѣлалъ; полученный имъ отъ господина талантъ серебра онъ позаботился лишь сохранить въ цѣлости и для этого закопалъ его въ землю. Однакоже, когда господинъ возвратился, онъ не раскаялся предъ нимъ въ своей лѣности; онъ старался оправдаться предъ нимъ въ томъ, что нисколько не приумножилъ даннаго ему капитала, и даже такъ, чтобы виновнымъ въ этомъ оказался самъ господинъ. Но господинъ обличилъ лукавство его и повелѣлъ выбросить негоднаго раба вонъ изъ дома, на уличную сырость и холодъ, гдѣ ему предстоялъ вѣчный плачь и скрежетъ зубовъ.

Въ этой притчѣ человекъ, отправившійся въ чужую, дальнюю страну, есть Господь нашъ І. Христосъ, вознесшійся отъ земли на небо по окончаніи дѣла искупленія на землѣ. Рабы, получившіе отъ своего господина каждый свою мѣру талантовъ, изображаютъ со-

бою вѣрующихъ во Христа, которые получаютъ отъ своего Господа и Бога, каждый въ свою мѣру, разнообразныя дары и блага. Дары эти бываютъ и вещественныя, каковы напр. богатство, крѣпость силъ тѣлесныхъ, и духовныя, каковы напр. сила ума и ученость. Всѣ эти разнообразныя дары и блага вѣрующіе во Христа получаютъ для того, чтобы посредствомъ ихъ дѣлать добрыя дѣла и тѣмъ служить Господу и Богу своему. А для вѣрнаго и успѣшнаго исполненія своего земнаго служенія каждому вѣрующему кромѣ даровъ естественныхъ, сообщаются отъ Бога еще дары необычайныя,—благодатныя дары Духа Святаго, содѣйствующія ему жить благочестиво и тѣмъ достигать вѣчнаго блаженства (2 Пет. 1, 3.). Не въ одинаковой мѣрѣ и неодинаковыя дары каждый изъ насъ получаетъ отъ Господа; дары и блага, какъ духовныя, такъ и вещественныя, сообщаются отъ Бога каждому по его силѣ. Всевѣдущій знаетъ, какими и сколькими дарами каждый изъ насъ сможетъ, если захочетъ, распорядиться въ жизни съ истинною пользою для себя и для другихъ. А посему, если ты, напр. богатъ, то помни, что Самимъ Господомъ ты признанъ способнымъ благоразумно, съ истинною пользою и для себя и для ближнихъ своихъ, распорядиться своимъ богатствомъ; помни поэтому и то, какая великая отвѣтственность лежитъ на тебѣ, какому великому наказанію подлежишь ты, если ты алчущаго не насытишь, нагаго не одѣнешь, бѣдному не утрешь слезы, имѣя на все это обильныя средства. Если же ты бѣденъ, не сѣтуй на свою бѣдность: довѣрься всеблагому, всевѣдущему и премудрому промыслу Божію; если ты бѣденъ,—это значитъ, что путемъ бѣдности ты удобнѣе и скорѣе достигнешь своего спасенія, нежели путемъ богатства.

Вознесшійся отъ земли на небо Господь нѣкогда снова придетъ на землю, чтобы судить живыхъ и мертвыхъ и воздать каждому по дѣламъ его. Въ этомъ случаѣ до поучительно и утѣшительно должно быть для насъ, братіе, то, что Господь наградитъ или накажетъ каждого

¹⁾ Недѣля 16^я по пятидесятницѣ на литургіи.

не по мѣрѣ того, сколькими и какими дарами и благами кто обладалъ во время земной жизни, а какъ онъ ими пользовался, насколько вѣренъ, усерденъ и трудолюбивъ былъ въ дѣланіи добра. Въ притчѣ говорится, что одинъ вѣрный рабъ получилъ пять талантовъ, а другой—два. Но каждый изъ нихъ приумножилъ свой капиталъ вдвое; ибо они, значитъ, оказались усердными и трудолюбивыми одинаково; а потому и награда имъ послѣдовала одинаковая: обоимъ равно обѣщано—довѣрить имъ еще большее имѣніе и оба они призваны принять участіе въ радости господина своего. Такъ и на судѣ Божиѣмъ будетъ: кто окажется вѣрнымъ въ маломъ, то есть, въ земныхъ благахъ, тотъ будетъ награжденъ несравненно большими благами небесными и будетъ призванъ къ участію въ вѣчномъ блаженствѣ Господа своего. И при этомъ не будетъ различія между богатымъ и бѣднымъ, знатнымъ и незнатнымъ, ученымъ и неученымъ: каждый получитъ награду или наказаніе сообразно съ тѣмъ, сколько добраго онъ сдѣлалъ или не сдѣлалъ при помощи даровъ и благъ, какими онъ обладалъ въ жизни (2 Кор. 5, 10).

Поучительно должно быть для насъ и то въ настоящей притчѣ, что лѣнивымъ и лукавымъ рабомъ оказался тотъ, которому господинъ довѣрилъ серебра мѣнѣе другихъ, — далъ ему лишь одинъ талантъ. Какъ ни мало онъ получилъ сравнительно съ другими, но господинъ призналъ, что и онъ могъ бы сдѣлать на данный ему капиталъ нѣкоторый оборотъ, а потому и наказалъ его за лѣность и нерадѣніе. Такъ и мы, братья, будемъ судимы на страшномъ судѣ отъ Господа: если кто былъ лѣнивъ и нерадивъ въ дѣланіи добра въ настоящей жизни, — онъ не будетъ имѣть ни въ чемъ оправданія на судѣ Божиѣмъ, и прежде всего онъ не можетъ оправдываться тѣмъ, что не имѣлъ средствъ для дѣланія добра; какъ бы кто ни былъ бѣденъ, незначителенъ, безсиленъ, — онъ все-таки можетъ дѣлать добро, потому что онъ хоть однимъ талантомъ благъ и даровъ Господнихъ, но непременно обладаетъ. Бѣденъ ты? но ты имѣешь разумъ и знаніе, и можешь научить ближняго и дать ему добрый совѣтъ. Бѣденъ ты и неученъ? но ты имѣешь силу крѣпкую и искусство владѣть оружіемъ: поди и защити страдальцевъ за вѣру православную и сослужи вѣрную службу царю и отечеству. Не имѣешь ты ни того, ни другаго, ни третьяго? но ты можешь молиться: исполняй заповѣдь апостола: *непрестанно молитесь* (1 Сол. 5, 17), молись усерднѣе, теплѣе, настойчивѣе за себя и за братьевъ своихъ. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.

Отъ Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго действующей арміей изъ Горнаго Студеня.

Отъ 11-го августа, въ 9 часовъ 50 минутъ утра. Наши войска на Шипкѣ вели себя геройски. 9-го августа отбили 10 атакъ, такъ что 10-го августа непріятель только поддерживалъ перестрѣлку. Съ поставленной турками батареи подбито нашими выстрѣлами и слетѣло въ кручу три орудія. Силы турокъ не уменьшаются. Наши подкрѣпленія подошли

ныче ночью, пройдя въ одинъ день: одни—40, а другіе 56 верстъ. Потери наши сравнительно невелики, но въ сожалѣнію вышло изъ строя много офицеровъ. Потеря турокъ громадна. Войсками на Шипкѣ командуютъ генералы: Дерожинскій и Столѣтовъ.

Отъ 11-го августа, въ 7 час. 25 мин. пополудни.

Вчера, 10-го августа, турки атаковали значительными силами Аясларъ¹⁾ и оттѣснили оттуда два батальона: командиръ 13-го корпуса приказалъ генералу Прохорову взять эту позицію обратно; приказаніе это въ 10 часовъ вечера было точно исполнено. Софійскій полкъ занялъ позицію съ боя; потеря въ 23 человекъ; всю ночь продолжалась перестрѣлка.

Сегодня утромъ непріятель снова атаковалъ позицію нашу у Аяслара, но будучи три раза блистательно отбитъ на всѣхъ пунктахъ невскимъ, софійскимъ и болховскимъ полками, отступилъ. Ожидается новая атака. Сегодня въ 8 часовъ утра турки снова атаковали Шипку; первая атака была отбита. Бой продолжается.

Отъ 11 августа, въ 8 час. 39 мин. пополудни.

Генералъ Дерожинскій доноситъ съ Шипки: послѣ десяти отбитыхъ приступовъ 9-го августа, производившихся до глубокой ночи, турки 10-го августа, въ 5 часовъ утра, начали перестрѣлку, и не рѣшаясь атаковать открыто, устроили двѣ батареи дальняго боя и подвигаются траншеями. Перестрѣлка прекратилась вчера въ 7 часовъ вечера.

Ночью съ 10-го на 11-е августа изъ непріятельскихъ траншей открывали стрѣлку, но наши не отвѣчали. Наши потери 9-го августа около 200 человекъ; 10-го числа значительно меньше.

Со стороны Османъ-Базара, Ловчи и Плевны все спокойно.

У Каракіоя вчера турки наступали, но были ли столкновенія—неизвѣстно.

Отъ 12-го августа, въ 3 часа 20 минутъ утра.

11-го августа бой на Шипкѣ завязался въ 4½ часа утра и продолжался съ ужаснымъ ожесточеніемъ до полудня. Нѣсколько отчаянныхъ турецкихъ атакъ были отбиты и наши герои не уступили ни одного шага. Въ 12 дня огонь сталъ замирать; генералъ Радецкій сталъ подходить съ резервами. Что было дальше, пока неизвѣстно. 11-го августа потеря у насъ большая.

12 августа, 12 часовъ 10 минутъ дня. Вчера, 11-го августа, съ ранняго утра, Турки ожесточенно атаковали Шипку съ трехъ сторонъ громадными силами. Наши герои отбивали всѣ атаки не уступая позиціи; подвезенные на казачьихъ лошадяхъ стрѣлки выручили ихъ. Въ 6 часовъ вечера подошла вся 4-я стрѣлковая бригада съ шестью орудіями и тотчасъ вступила въ бой. 9 час. вечера 16-й стрѣлковый батальонъ съ боя занялъ высоту предъ правымъ флангомъ нашей позиціи. Упорный бой продолжался до полуночи, когда наступило лунное затменіе; канонада продолжалась во время затменія. Наши отстояли всѣ позиціи, несмотря на громадный численный перевѣсъ непріятеля и на убійственный перекрестный огонь его. Это былъ третій день геройской защиты Шипки противъ всей арміи Сулейманъ-паши. Войска наши четыре дня не имѣли горячей пищи, четыре ночи не

¹⁾ Аясларъ въ верховьяхъ р. Кара-Лома, по лѣвой ея сторонѣ, верстахъ въ 30 къ юго-западу отъ Разграда.

спали. Ночью должны были прибыть къ намъ на Шипку значительныя подкрѣпленія. Сегодня, 12 августа, около 4 часовъ утра, бой возобновился, судя по выстрѣламъ слышимымъ въ Габровѣ, но, какъ кажется, прекратился, потому что выстрѣловъ въ Габровѣ больше не слышать.

Вчера, 11 августа, послѣ отбитыхъ утреннихъ атакъ, Турки послѣ полудня возобновили атаку на Аясларъ со значительными силами и принудили наши войска отступить на позицію у Салтанкюй¹⁾.

Отъ Ловчи и Плевны непріятельскаго наступленія вчера не было.

— 12 августа, 9 часовъ 5 минутъ вечера. Сегодня, 12 августа, бой на Шипкѣ ограничивался весьма жаркою перестрѣлкой; лѣвый флангъ Турокъ сбитъ; два орудія дѣйствовавшія въ тылу нашей позиціи убраны.

— 13 августа, 12 часовъ 30 минутъ дня. Вчера горячая перестрѣлка продолжалась цѣлый день и ослабѣла только вечеромъ; наши удержали всѣ свои позиціи. Потери значительныя: раненыхъ за четыре дня боя вывезено въ Габрово 27 офицеровъ и около 900 нижнихъ чиновъ; о числѣ убитыхъ нѣтъ свѣдѣній. Сегодня, 13-го, въ 9 часовъ утра, снова началась сильная канонада на Шипкѣ. Это пятый день боя. Атака наша на Аясларъ послѣ 11-го не возобновлялась. Турки сосредоточили тамъ большія силы и окопались. Наши войска стянуты на позицію въ виду турокъ. Въ двухъ сраженіяхъ при Аясларѣ 11 августа мы потеряли убитыми 1 офицера и 66 нижнихъ чиновъ, ранеными 11 офицеровъ и 274 нижнихъ чина. Противъ Плевны и Ловчи все спокойно.

— 13 августа, 12½ часовъ дня. У насъ ранены въ сраженіяхъ на Шипкѣ до вчерашняго вечера: генералъ Драгомировъ въ правую ногу на вылетъ не опасно, флигель-адъютантъ полковникъ князь Вяземскій, генеральнаго штаба подполковникъ Рынкевичъ, капитанъ Мальцевъ, 16-го стрѣлковаго баталіона подполковникъ Худяковъ, прапорщикъ Туровъ, 13-го стрѣлковаго баталіона капитанъ Неппенстремъ, штабсъ-капитанъ Кондрачій, поручикъ Коронелли, прапорщикъ Александръ Иваненко, 14-го стрѣлковаго баталіона штабсъ-капитанъ Червинскій, Житомирскаго полка капитанъ Бѣлоусовъ, Брянскаго полка подполковникъ Швабъ, майоръ Молоствовъ, подпоручикъ Денисовъ и Кикинъ, прапорщикъ Канчиналовъ, Орловскаго полка поручикъ Баясный и подпоручикъ Чертовъ.

— 13 августа, 8 часовъ 10 минутъ вечера. Сегодня, 13 августа, на Шипкѣ пятый день боя начался въ 9 часовъ утра и идетъ со страшнымъ ожесточеніемъ. Наши войска стоятъ крѣпко, нѣсколько сильнѣйшихъ атакъ геройски отбиты. Генералъ Держинскій, управлявшій первые три дня обороной Шипки, погибъ сегодня геройскою смертью.

— 14 августа, 8 часовъ 55 минутъ вечера. 13 августа наши удержали свою позицію на Шипкѣ. Потеря, понесенная нами, состоитъ изъ 30 офицеровъ и 400 нижнихъ чиновъ убитыми и ранеными. Бой продолжался отъ 9 часовъ утра до 10 вечера; ночью турки возобновили бой со свѣжими войсками и отчаянная борьба продолжается до сихъ поръ; по свѣдѣніямъ отъ полудня сего 14 августа, наши держатся.

— 15-го августа, въ 9 часовъ 40 минутъ вечера. Вчера съ полудня и сегодня, 15-го, на Шипкѣ тур-

ки стрѣляютъ мало. Наши молодцы сохранили всѣ свои позиціи. Турки засѣли въ окружающихъ горахъ, дерутся по-сѣмѣнно; воду возить на ослахъ; пищу, патроны и горныя орудія—на волахъ; гдѣ вола не могутъ пройти, заставляютъ таскать болгаръ.

— 16-го августа. Со вчерашняго вечера ружейные выстрѣлы на Шипкѣ почти прекратились, наши сохраняютъ позицію. Турки стоятъ за окружающими горами. Генералъ Непокійничій пошелъ на Шипку для осмотра положенія дѣлъ; общее число раненыхъ съ 6-го до 15-го августа 2,480, въ томъ числѣ 95 офицеровъ; врачи и санитары, при дѣятельной помощи Краснаго креста, работаютъ съ самоотверженіемъ. Раненые вывозятся изъ Габрова безостановочно; сегодня вывезены всѣ. Противъ Ловчи тихо. Въ отрядѣ Цесаревича, послѣ дѣлъ 11-го августа при Аясларѣ, были только двѣ аванпостныя стычки 13-го августа. Первая: казачій разъѣздъ былъ окруженъ близъ Рущука у Чернаводы и, пробиваясь, потерялъ 4 убитыхъ, 1 раненаго и 2 плѣнными; по прибытіи сотни казаковъ и трехъ ротъ, турки отступили. Вторая: вечерніе сторожевые посты наши у Спихляра, тѣснимые турками, отошли, но на разсвѣтѣ опять заняли прежнія мѣста. Къ сторонѣ Османъ-Базара спокойно.

Отъ начальника штаба Кавказскаго военнаго округа.

Изъ Кюрюкь-Дара, отъ 16-го августа. 13-го августа съ разсвѣтомъ, Мухтаръ атаковалъ всѣми силами позиціи генерала Лорисъ-Меликова, стараясь обойти нашъ лѣвый флангъ; бой длился до 5 часовъ пополудни; непріятель отброшенъ на всей линіи и возвратился съ большимъ урономъ къ своимъ укрѣпленіямъ на Аладжѣ; къ сожалѣнію, внезапнымъ нападеніемъ турки овладѣли возвышенностію Кизиль-Тапа, обороняемую однимъ батальономъ; потери наши не малы и приводятся въ извѣстность; ранены: князь Чавчавадзе, генералъ-майоръ Комаровъ и князь Барятинскій. Отрядъ полковника Шелковникова, слѣдуя изъ Сочи на соединеніе съ отрядомъ генерала Алхазова къ Сухуму, подвинулся 6-го августа къ Гагинскимъ тѣснинамъ, защищаемымъ укрѣпившимся непріятелемъ; укрѣпленія взяты штурмомъ, не смотря на огонь броненосца; разбивъ 9-го августа непріятельскую партію у Пицунда, отрядъ атаковалъ 11-го числа Гудаутскую позицію, которую защищала регулярная турецкая пѣхота, орудія и до 1,000 абхазцевъ; съ моря дѣйствовали три броненосца. Послѣ продолжительнаго боя, непріятель частью бѣжалъ на суда, частью разсѣялся; отбито много ружей, обмундированія и провіанта. Мѣстность до Мацры очищена отъ непріятеля; Гудауты сожжены турками. Въ Лытнахъ отрядъ Шелковникова остановился отдохнуть; потеря наша за все время самая ничтожная. По послѣднимъ извѣстіямъ, пароходъ «Константинъ» атаковалъ 12-го августа броненосецъ, въ Сухумѣ, взорвавъ подъ нимъ три мины; послѣдствія еще неизвѣстны.

Отъ главнаго командира Черноморскаго флота и портовъ, генералъ-адъютанта Аркаса, къ управляющему морскимъ министерствомъ.

Отъ 9-го августа. Начальникъ Черноморской береговой линіи полковникъ Шелковниковъ, телеграммой отъ 4 августа сообщилъ мнѣ, что идетъ съ отрядомъ въ Абхазію, но что турецкій броненосецъ въ Гаграхъ постоянно охраняетъ проходъ. Пославъ тотчасъ же пароходъ *Константинъ*, подъ командой лейтенанта Манарова, къ Кавказскимъ берегамъ для

1) Султанкюй селеніе на дорогѣ изъ Тырнова въ Разградъ, на лѣвомъ берегу Карагома, версты четыре западнѣ Аяслара.

содѣйствіи отряду ночнымъ нападеніемъ на броненосца, я получилъ отъ командира изъ Сочи телеграмму, что ему удалось отыскать въ Гаграхъ броненосецъ, который, завидя *Константина*, погнался за нимъ. Погоня продолжалась 2 часа и броненосецъ по виду былъ *Османіе*, одинъ изъ наибольшихъ турецкаго флота. Шквалъ съ дождемъ и за тѣмъ туманъ дали возможность *Константину* уйти въ Новороссійскъ, откуда онъ вчера опять отправился на поиски, но нигдѣ болѣе не встрѣчалъ непріятельскихъ судовъ.

Между тѣмъ я сейчасъ получилъ отъ Шелковникова телеграмму, въ которой онъ извѣщаетъ, что *Константинъ* послѣлъ въ Гагры въ самую критическую минуту и увлекъ за собою броненосца. Командиръ Макаровъ догадался о положеніи дѣла по страшной канонадѣ броненосца въ теченіе цѣлой ночи и явился съ разсвѣтомъ. Услуга, оказанная имъ, чрезвычайна велика. Шелковниковъ выражаетъ сердечную признательность, говоря, что помощь эта содѣйствовала одержанію блистательной побѣды при форсированіи непреступныхъ высотъ и Гагринскихъ проходовъ, ввѣреннымъ ему отрядомъ».

Николаевъ, 14 августа. Я уже доносилъ вашему превосходительству о посланномъ мною полковнику Шелковникову пароходѣ *Константинъ*, который прибылъ къ Гаграмъ въ самую критическую минуту, оказавъ отряду громадную помощь. За тѣмъ, послѣ погони, *Константинъ*, простоявъ день въ Новороссійскѣ, отправился въ Сухумъ, гдѣ въ ночь съ 11 на 12-е августа своими катерами взорвалъ большой броненосецъ, который вѣроятно можно считать погибшимъ, такъ какъ послѣ взрыва трехъ минъ, одинъ изъ катеровъ былъ въ опасности, понавъ въ обломки, и другой катеръ сцѣпился съ непріятельскимъ катеромъ и имѣлъ съ нимъ бой веслами; при чемъ пробили голову лейтенанту Писаревскому и столкнули его въ воду; но бравая команда спасла своего лейтенанта и отбилась. Какъ только начало разсвѣтать, съ *Константина* увидѣли подходящіе два непріятельскіе парохода или броненосца; а потому онъ послѣшилъ поднять свои катеры и отправился въ Ялту, откуда мнѣ телеграфируетъ командиръ.

Командиръ *Константина* превозноситъ похвалами за распорядительность и храбрость всѣхъ своихъ офицеровъ и команду. Хотя подходящіе къ броненосцу катеры, освѣщенные огнемъ горѣвшаго на берегу зданія госпиталя, были осыпаны ружейнымъ огнемъ съ броненосца и съ берега, но, къ счастью, убитыхъ на нихъ все-таки нѣтъ. Телеграмму объ этомъ дѣлѣ посылаю также Его Императорскому Величеству.

Николаевъ, 14 августа. Посланная мной въ крейсерство къ Румелійскому берегу яхта *Ливадія* 12 августа утромъ подошла къ Каварнѣ, гдѣ увидѣла стоящими на якоряхъ трехмачтовый броненосецъ подъ адмиральскимъ флагомъ, другой двухмачтовый и фрегатъ. За тѣмъ, подойдя къ Варнѣ, увидѣла одинъ броненосецъ и 14 военныхъ и коммерческихъ пароходовъ. Поворотивъ къ выходу изъ залива, встрѣтила турецкую кочерму, которую и сожгла, а команду отправила на берегъ. Вслѣдъ за тѣмъ большой и малый броненосцы снялись съ якоря и погнались за *Ливадіей*, нѣсколько нагоняя. Яхта взяла курсъ на Севастополь, и, облегчивъ себя выбрасываніемъ за бортъ небольшого количества угля, начала удаляться отъ непріятеля и къ разсвѣту была уже отъ него въ семи миляхъ, а въ полдень благополучно прибыла въ Севастополь. Около двухъ часовъ оба броненосца приблизились къ загражденію и открыли пальбу по батареямъ, но снаряды ихъ

не долетали. Послѣ отвѣта съ нашихъ батарей, они чрезъ полчаса отправились по направленію къ Сулину.

Празднественный Вѣстникъ сообщаетъ, что въ *Горномъ-Студенѣ*, 6-го августа, въ день рожденія императора австрійскаго и праздника лейбъ-гвардіи преображенскаго полка и всей гвардейской артиллеріи, у Его Императорскаго Величества происходилъ торжественный обѣдъ; къ Высочайшему столу были приглашены представители празднующихъ полковъ и всѣ австрійскіе офицеры. Государь Императоръ, обратясь къ австрійскому военному агенту барону Бехтольсгейму, изволилъ провозгласить:

«Пью за здоровье друга моего его величества императора Франца-Иосифа. Желаю и надѣюсь, что согласіе, существующее между нами, еще болѣе укрѣпится на многія лѣта для блага нашихъ двухъ странъ!»

Оркестръ исполнилъ австрійскій гимнъ, который былъ прослушанъ стоя. Затѣмъ слѣдовали тосты за празднующія части войскъ.

Епархіяльная хроника. Назначенный на священническое мѣсто во Введенской церкви, что на Лубянкѣ, — преподаватель Орловской духовной семинаріи Николай Антушевъ, получившій образованіе въ Виѣанской семинаріи и Московской д. академіи, рукоположенъ 13-го августа, въ день святителя Тихона, во диакона, а 14-го дня во священника преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ, викаріемъ Московскимъ въ Богоявленскомъ монастырѣ.

На праздникъ Успенія Пресвятыя Богородицы, послѣ малой вечерни торжественное молебствіе совершено было высокопреосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, митрополитомъ Московскимъ и преосвященнѣйшимъ епископомъ Игнатіемъ, въ Успенскомъ соборѣ, гдѣ 15-го августа литургію совершалъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ, а въ Богоявленскомъ монастырѣ преосвященнѣйшій Можайскій. Въ Успенскомъ соборѣ проповѣдь произнесена ректоромъ спасо-виѣанской д. семинаріи протоіереемъ Филаретомъ Сергіевскимъ.

16-го августа въ храмовой праздникъ Спасской домовыя Архіерейской церкви въ Богоявленскомъ монастырѣ священнодѣйствовалъ преосвященный Игнатій.

Въ тотъ же день высокопреосвященнѣйшій митрополитъ изволилъ выѣхать въ Сергіеву лавру на праздникъ Геосиманскаго скита, совершаемый въ 17-й день августа.

Высокопреосвященнѣйшій Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій августа 8-го дня на обратномъ пути изъ села Никольскаго въ тульской епархіи, гдѣ совершенно освященіе новаго храма, имъ устроеннаго на родинѣ, посетилъ Москву и Черкизовскій архіерейскій домъ, а на другой день изволилъ выѣхать въ С. Петербургъ.

Богородскаго уѣзда въ село Гребнево переведенъ на священническое мѣсто благочинный изъ коломенскаго уѣзда села Никульскаго священникъ Петръ Соколовъ, и ему поручена должность благочиннаго по Гребневскому благочинію.

Въ село Никульское переведенъ изъ села Якшина священникъ Андрей Невскій и назначенъ благочиннымъ.

Города Можайска Якиманской церкви священникъ Евгеній Лебедевъ утвержденъ экономомъ Московской семинаріи.

Къ храму св. Іоакима и Анны переведенъ членъ Можайскаго д. правленія, священникъ Ильинской церкви Александръ Ансеровъ; къ Ильинской церкви перемѣщенъ серпуховскаго уѣзда погоста Рѣчмы священникъ Іоаннъ Боголюбъ, а на

его мѣсто Верейскаго уѣзда села Бѣлоусова діаконовъ Сергій Смирновъ (изъ окончившихъ богословскій курсъ).
 Экзаменаторомъ діаконовъ ставленниковъ назначенъ Георгіевскій, на Воспольѣ, протоіерей Димитрій Разумовскій, а экзаменаторомъ причетниковъ Николо-москворѣцкій священникъ Аполлоній Тихоміровъ, помощникъ благочиннаго въ Китайскомъ сорокѣ.

Хоругвеносцы Благовѣщенскаго собора въ Москвѣ, представили Московскому генераль-губернатору хоругвь съ изображеніемъ лика Спасителя и знаменія креста, для передачи въ тотъ полкъ дѣйствующей арміи, при которомъ находится Его Императорское Высочество, Государь Великій Князь Сергій Александровичъ или дать ей иное назначеніе по желанію Его Высочества.

Означенная хоругвь Московскимъ генераль-губернаторомъ была представлена по принадлежности, согласно желанію жертвователей.

Нынѣ генераль-адъютантъ, князь Долгоруковъ, удостоился получить отъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича изъ Горнаго Студеня телеграмму слѣдующаго содержанія:

«Получилъ хоругвь отъ хоругвеносцевъ Благовѣщенскаго собора, прошу васъ, князь, передать имъ мою сердечную благодарность за ихъ память о пребываніи моемъ въ дѣтствѣ въ дорогой Москвѣ и присылку сего видимаго знака благословенія изъ Благовѣщенскаго собора; твердо уповаю, что Господь благословитъ нашу геройскую армію сокрушить врага».

«СЕРГІЙ».

Прибытіе раненыхъ въ Сергіевъ посадъ. 4 августа, въ 6 часовъ вечера, санитарный поѣздъ, снаряженный Варшавскимъ мѣстнымъ управленіемъ Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, доставилъ въ Сергіевъ посадъ 100 раненыхъ. По приближеніи поѣзда къ платформѣ станціи, монашествующіе Троицко-Сергіевой лавры пропѣли *Спаси, Господи, люди Твоя*; предъ иконой преподобнаго Сергія архидіаконъ Лавры возгласилъ ектенію, затѣмъ многолѣтіе Царствующему Дому, вѣчную память павшимъ воинамъ и многая лѣта христіолюбивому воинству. Два іеромонаха и архидіаконъ прошли вагоны со святымъ крестомъ, съ панагіей, въ которой хранится часть мощей преподобнаго Сергія, и св. водой. Для перевозки раненыхъ и ихъ вещей приготовлены были 30 экипажей и пять телѣгъ для вещей и, кромѣ того, комитетомъ «Христіанской Помощи» были высланы въ распоряженіе А. Н. Вишневаго, адъютанта московскаго генераль-губернатора князя В. А. Долгорукова, 10 санитаровъ съ десятью носилками и два фургона системы Городецкаго. Съ поѣздомъ прибылъ и другой адъютантъ князя В. А. Долгорукова, М. Л. Величковскій. Носилки потребовались только для двоихъ тяжело раненыхъ; остальные раненые могли доѣхать въ экипажахъ. Сначала были вынесены и выведены съ поѣзда 40 раненыхъ, предназначенные въ госпиталь устроенный Лаврой, затѣмъ отправлена была часть раненыхъ въ госпиталь мѣстнаго комитета, устроенный имъ не далеко отъ станціи желѣзной дороги, прочіе же раненые, оставшіеся въ вагонахъ, провезены были далѣе за станцію, къ тому мѣсту, гдѣ желѣзная дорога пересѣкаетъ Виоанскую улицу. На станціи поѣздъ былъ встрѣченъ Е. С. Кротковой,

заботами которой устроены госпитали отъ мѣстнаго комитета Краснаго Креста, со всемъ составомъ гг. членовъ комитета и предѣлательницей комитета «Христіанская Помощь» А. П. Вишневаго. Въ Лаврѣ же, у воротъ, встрѣтилъ самъ мѣстникъ архимандритъ Леонидъ, благословляя каждаго раненаго.

Нѣсколько пояснительныхъ примѣчаній къ новымъ «Правиламъ о порядкѣ записыванія приходовъ и расходовъ». Новыя «Правила о порядкѣ записыванія приходовъ и расходовъ въ церковныя шнуровыя книги и представленія отчетныхъ вѣдомостей», изложены съ замѣчательною подробностію и обстоятельностью. Достаточно прочесть ихъ со вниманіемъ, сличая ихъ, при этомъ чтеніи, съ формами отчетныхъ вѣдомостей чтобы усвоить весь новый порядокъ, какъ записыванія приходовъ и расходовъ, такъ и составленія отчетныхъ вѣдомостей. Тѣмъ не менѣе намъ извѣстно, что очень немногіе легко усвоятъ все это. Въ числѣ правилъ нельзя сказать, чтобы не было такихъ, которыя требуютъ нѣкоторыхъ поясненій. Въ настоящей статейкѣ мы предлагаемъ нѣсколько такихъ поясненій на новыя «Правила».

Въ § 1 указаны три рода суммъ, подлежащихъ запискѣ въ церк. приходо-расходныя книги: а) суммы церковныя; б) капиталы причта и в) переходящія суммы. Тоже раздѣленіе всѣхъ суммъ на три рода мы находимъ въ формѣ книгъ прихода и расхода (см. Т. Е. В. № 4) и въ формѣ отчетной вѣдомости подъ лит. А (см. тамъ же)... Что должно разумѣть подъ именемъ суммъ церковныхъ и капиталовъ причта, это съ достаточною ясностію и подробностію изложено въ §§ 2 и 3. Но относительно переходящихъ суммъ требуются нѣкоторыя поясненія. Въ 4-мъ § Правилъ сказано, что къ переходящимъ суммамъ относятся: а) пожертвованія и сборы въ кружки разныхъ наименованій, имѣющіе значеніе не для мѣстной церкви, и б) залого, представляемые арендаторами, подрядчиками и т. под. (см. также § 2, примѣч. къ пункту з). Но въ формѣ книгъ прихода и расхода третья графа озаглавлена такъ: «Оборотныя и переходящія суммы». Въ вѣдомости же лит. А переходящія суммы являются въ видѣ особаго третьяго ряряда суммъ, оборотныя же суммы причислены къ церковнымъ и причтовымъ. Въ «Правилахъ нигдѣ спеціально не объяснено, что должно разумѣть подъ именемъ оборотныхъ суммъ. Только въ § 10 говорится, что какъ церковныя, такъ и причтовыя наличныя суммы, подлежащія внесенію въ государств. банкъ, или обращенію на покупку государств. процентныхъ билетовъ выписываются (въ расходъ) въ графѣ оборотныхъ наличными, а потомъ записываются на приходъ въ такой же графѣ билетами. Такимъ образомъ подъ именемъ оборотныхъ суммъ разумѣются, какъ тѣ суммы, которыя употребляются на приобрѣтеніе государственныхъ процентныхъ билетовъ, такъ и самыя эти билеты. При записываніи этихъ суммъ нужно строго наблюдать, чтобы онѣ предварительно были записаны въ одной изъ двухъ первыхъ графъ (въ церковныхъ суммахъ или въ капиталахъ причта). Обыкновенно это дѣлается такъ: или берется часть наличныхъ суммъ, уже числящихся въ графахъ церковныхъ или причтовыхъ капиталовъ, «выписывается» прежде въ расходъ въ графѣ оборотныхъ суммъ наличною суммою, потомъ записывается на приходъ также въ графѣ оборотныхъ, но уже билетами. Если же какая либо сумма жертвуется или другимъ путемъ вступаетъ въ составъ цер-

ковныхъ или причтовыхъ суммъ, но съ тѣмъ, чтобы внесена была въ госуд. банкъ или обращена была на покупку госуд. проц. билетовъ, то она прежде записывается на приходъ въ подлежащей первой или второй графѣ, потомъ выписывается въ расходъ въ графѣ оборотныхъ и т. далѣе. Хотя въ § 10 говорится о способѣ обращенія только наличныхъ суммъ церковныхъ или причтовыхъ въ оборотныя; но возможенъ случай обращенія и билетовъ, записанныхъ въ графахъ суммъ церковныхъ и причтовыхъ, въ оборотныя. Напримеръ пожертвованъ билетъ въ 1,000 р. на нужды церкви и причта и записанъ въ подлежащихъ графахъ по смыслу § 15. Изъ этого билета нужно израсходовать 500 р. на нужды церкви, а другіе 500 р. оставить неприкосновенными въ пользу причта. Тогда билетъ размѣняется и выписывается въ расходъ въ графѣ оборотныхъ билетами, потомъ записывается наличная капитальная сумма, полученная при размѣнѣ, на приходъ также въ графѣ оборотныхъ наличными. Затѣмъ 500 р. изъ этихъ послѣднихъ снова выписываются въ графѣ оборотныхъ въ расходъ для покупки билета въ пользу причта, и купленный билетъ (въ 500 р.), наконецъ, записывается на приходъ также въ графѣ оборотныхъ. Въ томъ только случаѣ размѣнъ билета, записаннаго не въ оборотныхъ, можетъ обойтись безъ записки въ графу оборотныхъ, когда размѣнянный билетъ весь идетъ въ расходъ. Если же расходуется только часть суммы, полученной отъ размѣна билета, то размѣнъ нужно провести напередъ чрезъ показанную сейчасъ процедуру оборотныхъ суммъ.

Къ числу оборотныхъ суммъ могутъ быть отнесены 50-ти рублевые билеты госуд. казначейства, известные больше подъ именемъ серій.

Въ § 12 сказано, что эти билеты записываются по книгамъ по нарицательной ихъ стоимости, т. е. по 50 руб. Этотъ пунктъ требуетъ нѣкотораго поясненія. Представимъ, что староста церковный приобрѣлъ на церковныя суммы одну серію съ купономъ въ 10 мѣсяцевъ, что стоитъ 1 р. 80 коп. Онъ долженъ выписать въ расходъ въ графѣ оборотныхъ не 50 р., а 51 р. 80 к. наличными, потомъ записать на приходъ въ той же графѣ 50 р. билетами и 1 р. 80 к. наличными. Если чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ, напримеръ чрезъ 5 мѣс., нужно будетъ израсходовать эту серію, то нужно записать въ расходъ въ графѣ оборотныхъ точно также 50 р. билетами, 1 р. 80 к. наличными, и въ графѣ церковныхъ суммъ на приходъ 90 коп. и въ расходъ 90 к. «въ счетъ слѣдующей кому либо выдачи или уплаты» (см. § 12). Намъ кажется, что при поступленіи билетовъ госуд. казначейства (серій) въ составъ ли оборотныхъ, или церковныхъ, или причтовыхъ суммъ, каждый билетъ долженъ быть записываемъ не по нарицательной только стоимости, а съ причитающимися процентами; потому что эти билеты иначе и не поступаютъ какъ съ зачетомъ процентовъ и при этихъ билетахъ нѣрѣдко бываетъ по нѣскольку купоновъ истекшихъ, но не отрѣзанныхъ, которыхъ при поступленіи нельзя оставлять не записанными. Но для исполненія правила, изложен-

наго въ § 12, слѣдуетъ записывать именно такъ, какъ мы уже выше сказали, т. е. на приходъ 50 р. билетами (по нарицательной цѣнѣ) и 0 руб. 00 к. наличными сколько именно причитается по купонамъ истекшихъ процентовъ. При размѣнѣ же билета (серіи), или при употребленіи его въ расходъ излишекъ процентовъ, наросшихъ послѣ поступленія билета, долженъ быть записанъ особо на приходъ и потомъ выписанъ въ расходъ. Что мы сказали о билетахъ госуд. казначейства, тоже можетъ относиться и ко всѣмъ билетамъ госуд. банка, такъ какъ и они могутъ поступать съ истекшими, но не отрѣзанными купонами и съ наросшими процентами по текущему купону.

Относительно записыванія оборотныхъ суммъ нужно остерегаться, чтобы не произошло слѣдующей, очень возможной для неопытнаго въ бухгалтеріи, ошибки: чтобы не записать суммы или только въ одномъ расходѣ, или только въ одномъ приходѣ. Каждая оборотная сумма должна появиться непременно по одному разу, какъ на приходѣ, такъ и въ расходѣ, и противъ каждой записи прихода оборотной суммы въ послѣдней графѣ должна быть сдѣлана отмѣтка въ какой статьѣ она записана въ книгѣ расхода; также и противъ записи расхода—въ какой статьѣ записана сумма въ книгѣ прихода (§ 10).

Разсматривая форму вѣдомости подъ лит. А, мы находимъ въ текстѣ вѣдомости въ скобкахъ указаніе на статьи, напримеръ: (ст. 6, 18, 24, 31, ст. 10, 49). Въ «Правилахъ» тамъ, гдѣ говорится о порядкѣ составленія отчетныхъ вѣдомостей, ничего не сказано о такихъ указаніяхъ на статьи. Но не трудно догадаться, что здѣсь должно быть указаніе на номера статей въ книгахъ прихода и расхода. При составленіи этой вѣдомости необходимо имѣть готовые бланковые листы этой вѣдомости. Составитель вѣдомости долженъ внимательно прочитывать книгу прихода по порядку записанныхъ въ ней статей и, прочитавши каждую статью, записать номеръ этой статьи въ подлежащую рубрику бланкового листа. Когда такимъ образомъ всѣ номера статей будутъ разнесены по рубрикамъ вѣдомости, для каждой рубрики по указанію этихъ номеровъ нужно выбрать всѣ соответствующія цифры рублей и копѣекъ изъ книги прихода, сложить ихъ въ одну сумму, которую и внести въ подлежащихъ графахъ вѣдомости противъ соответствующей рубрики. Точно также должно поступать и при составленіи вѣдомости о расходѣ, дѣлая такую же выборку изъ книги расхода.

Остается намъ еще замѣтить на счетъ способа записыванія сборовъ въ кружки, имѣющихъ особое значеніе. Доселѣ эти сборы записывались въ особыя книжки, а теперь они будутъ записываться въ общія книги прихода и расхода, и особыя книжки должны быть уже уничтожены, какъ это и сдѣлано во владимірской епархіи, по распоряженію тамошней консисторіи (Влад. Е. В. № 8).

(Тулск. Епарх. Вѣд.).

При семъ № разсылается Гг. подписчикамъ преисъ-курантъ торговаго дома О. А. Корещенко.

При семъ прилагается 29-й № Официальнаго отдѣла,

Редакторъ протоіерей

Типографія П. А. Лебедева.

Цензоръ

В. Рождественскій.

На Донской улицѣ,

домъ Зоркиной. Архимандритъ Амфилохій